

Protokoll der Sitzung des PromovierendenRates

Sitzung vom 06.08.2020

Protokoll: Maria

Sitzungsleitung: Carsten

Anwesend: Carsten, Maria, Daria, Luisa, Astrid (ralDoc Sprecherin, Gast aus der Physik), Christina (Gast aus Fachdidaktik Anglistik), KyeongHwa (ab 18:33 anwesend, TOP 3.2)

TOP 1. Formalia

1. Eröffnung der Sitzung (Carsten) (18:09 Uhr)
2. Feststellung der Beschlussfähigkeit (Carsten)
 - 4 Anwesende sind stimmberechtigt
 - Beschlüsse können gefasst werden
3. Beschluss der Tagesordnung 06.08.2020
 - Änderungen kursiv eingefügt
 - *TOP 3.4 Stellungnahme des ProRats zum Thema „gute Betreuung in der Promotion“*
 - 4 Fürstimmen, damit einstimmig angenommen
4. Feststellung der E-Mail-Umlaufbeschlüsse seit 23.07.2020
 - Keine
5. Bestätigung des Protokolls vom 23.07.2018
 - Jeder liest bitte eigenverantwortlich die Aufgaben im Protokoll, die er noch zu erledigen hat durch und
 - 4 Fürstimmen, damit einstimmig angenommen
 - Maria lädt das Protokoll auf der Webseite hoch

TOP 2. Hochschulpolitik

1. Zukunftsvertrag (Maria, Carsten)
 - Maria schreibt an und fragt nach, wo wir unterstützen können und was der aktuelle Stand ist
2. Stellungnahme bzw. Pressemitteilung wegen der Corona-Pandemie
 - Antwort auf unsere Anfrage an Staatsministerium; Staatssekretärin Andrea Franke:
 - für jedes betroffene Projekt und jedes konkrete Anliegen soll eine pragmatische Lösung gefunden werden
 - betroffene Wissenschaftler_innen sollen proaktiv auf ihre direkten Ansprechpartner zugehen
 - keine globale Lösung möglich
 - ral Rektorat hat Verlängerungen zugesichert; Astrid schickt uns noch eine Zusammenfassung

TOP 3. Projekte und Kommunikation

1. Zusammenfassung der (Verteiler)mails (Maria, David Georg)
 - Beitrag Alumni-Magazin: Rückblick Science Slam 2018
 - **Maria** hat einen Rückblick geschrieben und verschickt
 - UniWiND-Online-Symposium am 17. und 18. September 2020
 - VMPV
 - <http://vmpv.de/>
 - Vertretung von Jena übernimmt die Kosten der Webdomain
 - Vertretung von Dresden übernimmt die Verwaltung der Domain
 - ein digitales Treffen ist angedacht, um die neue Vertretung in Dresden kennen zu lernen
2. Rigorosum (Daria)
 - Vorschlag von Astrid (nach dem offiziellen Sitzungsteil): ebenfalls eine Übersicht erstellen, an welchen Fakultäten eine kumulative Promotion möglich ist
3. Tag der Promotion (Maria)
 - Kümmern wir uns selbst um die Erstellung des virtuellen Raums oder soll das die ral übernehmen?
 - ral soll das übernehmen, **Maria** leitet das weiter
4. *Stellungnahme des ProRats zum Thema „gute Betreuung in der Promotion“*
 - **Maria** erstellt Google-Docs, Ideensammlung für ein allgemeines Statement
 - <https://docs.google.com/document/d/1J0w0-SST9sqyrxh2no5JPxm9vBX5R1XTc0h0KOWXYrE/edit?usp=sharing>
 - **Maria** schickt Muster-Mail rum; bitte selbst ein individuelles Statment überlegen und eventuell an Freunde/Kollegen weiterleiten
5. Promotionsleitfaden (Carsten)
 - entfällt
6. ProRat Newsletter (David Georg)
 - **David Georg** schickt vor der nächsten Sitzung einen Entwurf herum
 - Themen: Wahlen ankündigen, eventuell zweites Sommergrillen, eventuell Informationen vom Prorektor, Tag der Promotion ankündigen

TOP 4. AG-Finanzen

1. künftige Planungen (Maria)

TOP 5. AG-Wahlen

1. Neuwahl des_ der stellvertretenden Sprechers_in
 - KyeongHwa und Daria kandidieren
 - Carsten beantragt geheime Wahlen; jeder hat drei Stimmen
 - KyeongHwa 10 Fürstimmen, Daria 5 Fürstimmen
 - **KyeongHwa** nimmt die Wahl an
2. Akademische Wahlen im WiSe 2020
 - Wahlwerbung



- die Wahlen finden am 15. Und 16.12.2020 statt
- spätestens am 06.11. sind die Wahlvorschläge schriftlich einzureichen
- vsl. Amtswechsel Mitte Januar

TOP 6. ProRat-Internia

TOP 7. Sonstiges

1. Treffen mit Career Service (Luisa)

- Ideenaustausch, wie man Doktoranden den Weg in die Wirtschaft vereinfachen kann
- „Coffee Conversations“ zu diesem Thema haben schon stattgefunden (Erfahrungsberichte von Alumni) und soll weiter stattfinden
- Mentoring Programm
- Welche Firmen haben Bedarf an Doktoranden? Ähnlich wie Jobmesse, explizit für Doktoranden

TOP 8. Abschließende Formalia

1. nächster Stammtisch (Grillen, 25.08.2020; back-up Termin, falls das Wetter am vorherigen Tag schlecht ist 27.08.2020)
2. Termin der außerordentlichen Sitzung (14.08.2020 um 17:30 Uhr: Diskussion und Abstimmung der Geschäftsordnung)
3. Termin der September-Sitzung (07.09.2020 um 18 Uhr)
4. Termin der Oktober-Sitzung: **Maria** schickt eine Doodle-Umfrage rum (Luisa kann donnerstags nicht) <https://doodle.com/poll/rzrv93ui2mpnfay6>
5. Schließen der Sitzung (Carsten) um 19:33 Uhr